

大雪山 風情之旅

文、圖／Meky、林世忠

9月底，匆匆決定「大雪山風情之旅」成爲鳥會的大型活動，刊登在10月份的簡訊裡，原擔心刊在單張簡訊會不爲人知，更沒期待會受到青睞，出乎意料在2星期內報名人數即達出團的標準，想不到鳥友這麼捧場，你可知，它原先是應一家科技公司的員工旅遊而規劃，可惜他們的不識貨，陰錯陽差才促成這次活動。決定出團前，尚有一堆行政瑣事等候發落，行程安排的細節及用字遣詞的再斟酌，可是殺了不少細胞才完整的呈現，就如岑老師右右所說：「看到行前通知單上詩意詞藻的行程，便知此趟值得一遊」。

鉛色水鷀 · 王健得 攝



10/31一早6:45大樂發車到技擊館，雖然小耽擱了一下，待全員到齊便快樂出帆囉！第一站來到台南鹽水小鎮有百年歷史的八角樓(因屋形爲八角形而得名，主體結構由12支大福杉支撐，細部雕刻考究)，見領隊述說著古樓建築風格歷史流轉軌跡時，承行前探路時林大哥的囑咐，我有任務在身便悄悄東轉西買去了。

中巴來到這裡前，我們早已來此勘查過地形，對路線該如何進行心底也早有規劃，在月津故事館前遇見「香草阿嬤」，走入王爺巷傳統的聚落古樸，窄巷矮弄的景緻正述說這裡的過往，見到防空壕彷彿回到時光隧道而置身其中；來到護庇宮，則見證倒風內海港口人的信仰中心之一，也是鹽水最老的一間廟宇，其內清康熙一對千里眼、順風耳神像佇立，還有清乾隆、同治古蹟碑文，彩繪大師潘麗水繪製的門神以及彩繪壁堵與相關的剪黏等建築工藝，述說著護庇宮從建廟至今四百年之歷史足跡。

在林大哥的鼓動下，20個團員在護庇宮廣場、鹽水老街上的巴洛克式洋樓陪襯著，留下

第一張的團體照；大夥隨即過馬路前往鹽水舊港～月津港鄰近的橋南老街踩踏，佇立街頭的打鐵舖阿伯滔滔不絕過往的百年歲月金華，百年福杉木構造的店鋪石砵的合影，斑駁的山牆土壁觸目可見；橋南老街的踩踏，讓人頗有意猶未盡的遺憾，大嘆何日再來一趟！

第二站來到后里馬場騎單車，后豐鐵馬道短短4.5公里，即包含1.2公里的隧道及380餘公尺跨越大甲溪的花樑鋼橋，在花樑鋼橋上可欣賞大甲溪沿岸風光、湍急水流，景色絕佳，以及在風情古樸的隧道穿越的經驗，一個接一個的景觀盛宴，再加上林大哥安排在朴子口月台搞笑的團體照，讓這趟悠閒的單車之旅，既驚艷又令人逗趣，是后豐鐵馬道特別吸引人之橋段，也是此趟旅程最高潮的一章！

柳暗花明的9號隧道建於西元1908年，全長1.2公里，是台鐵舊山線最長的一座隧道，隧道南口有日治時代第5任總督的題字「氣象雄深」，隧道北口則爲「潛行不窒」的銘刻題字。騎進隧道後，一陣舒爽的清涼迎面而來，



已有百年歷史的八角樓 · 陳軒彬 攝



護庇宮前留下第一張的團體照



林大哥詳盡述說著橋南老街的老屋故事



出隧道口豎立眼前的是大甲溪花樑鋼橋；建於1908年，全長382.2公尺，由六個鋼衍架構成，橋座為磚石砌造，1962年台鐵進行鋼樑抽換工程，1998年10月7日，后里-豐原之間鐵道切換，改走新山線，大甲溪鐵橋及9號隧道即停駛火車。2004年登錄為歷史建築保存，橋下常見釣客立於溪中垂釣，河谷兩側係堅硬的岩層，水流湍急，不愧是水力資源豐沛而蘊藏水力高居全台河川之冠。午餐時刻，我們來到石岡水壩旁的團體餐廳，騎車後的饗宴恰好補充些體力，餐後步出門口，見一跑單幫婦人車上載著剛上市的東勢甜柿，正想買2箱以讓大夥飯後嚐鮮用，盧世中大哥見我左支右絀地掏錢包，竟然跳出來友情贊助一箱，感謝他！

往大雪山的豐勢路上，林大哥特別介紹絕對不能錯過的晚餐下酒菜「清美豆干絲」，並以幾近求情似的口吻情商店老闆延緩午休時刻在路旁供貨。特意繞道服務的司機也不忘買條消炎軟膏給乘客姬老師，只因對在鹽水時未加留意後行李門而碰傷姬老師過意不去。

上大雪山林道15k處，林大哥要我們一群人「著白綢緞的長衫，吊著鋼絲」穿越蒼鬱的竹林，迂迴而降直抵橫流溪，駐足片刻，既觀魚(苦花)又賞鳥(鉛色水鶉)；回程上坡，邊走邊回味行程表的文字形容「野溪吊橋觀瀑趣，竹林穿梭賽神仙；若要魚躍盈天趣，吐司一片丟下去！」果不其然，韻味十足，不信的話，走

一回便知！由於民宿位居林徑巷弄刁鑽處，中巴寸步難行，行李物品只好偏勞山莊主人以小車接駁；一行人就從拈花惹草開始，健行賞鳥隨後，終於氣喘吁吁地爬上雪山居；真的要看看個美景，腳程委實不輕鬆！昏黃的晚霞，讓我們接受了「吸睛雪杉居，輕鬆賞鳥趣；坐看雲霧起，景色似仙境」的描述。晚餐(用餐氛圍，精采之至不及備載，敬請見諒)後，我們攜帶兩袋的筆電、單槍、擴音器終於派上用場，領隊精心準備的大雪山鳥類及殼斗科植物PPT的介紹，讓大家或多或少對大雪山有些好奇也對隔日有些期待。

早餐由山莊主人的嫂子準備一頓豐盛好吃的清粥小菜，出發前，「黑色的破布衫」林鵬隻隻出現，在領隊林大哥近似叫囂地確認下，此刻團員的歡呼高潮令人興奮；在「喝杯咖啡茶，揮別雪杉居」退房後，我又於大棟山派出所驚鴻一撇低空飛越的林鵬。興奮之際，上了中巴，我們展開「續探大雪山，一路飛羽鳴」、「埋伏守候爲了牠，不如千鈔打開看」的賞鳥行程與擁抱冰河時期子遺的大喬木昆欄樹。下山返程時，林大哥推薦的牛奶甜柿(可含皮吃喔)，經各個試吃後，人手一箱滿載而歸，我們終於心滿意足的「揮別大雪山，一路平安回」抵高雄。回程的分享感言，更讓我肯定兩天一夜的「大雪山風情」之旅滿意度應有90%以上，不信的話，您可期待第三梯次「大雪山風情」之旅的推出。



PART.2~~~

大雪山第二梯次12/19-20活動「大雪山雲瀑之旅」，其意爲12月份大雪山的特殊景觀；雲瀑，有如瀑布般宣洩而下的雲海(雲瀑的成因主要是鋒面過境，山區氣流不穩定之際，山頂與山谷對流旺盛，氣流越過山脊時，由於稜線

兩方氣流、壓力不同而造成「雲瀑」現象),可惜丫,聽說活動日前兩天有出現「雲瀑」美景,這次卻無緣相見,真是有點扼腕!

話說第一梯次的鹽水景點,下車後一溜煙、悄悄地買食去,剛好遇上炭烤雞蛋糕的阿伯正推著攤車準備上街開賣,徵得領隊的同意,便匆匆將食物交代給阿仁司機後,趕往攤車處已見一長龍的老饕在排隊了,還好阿伯說我先前已吩咐了,才容我插隊購買。而這次幸運極了,當夥伴瀏覽八角樓後,世忠大哥帶我們轉入王爺巷,還要我們以王爺的姿態、步伐穿過巷弄。竟然撞見雞蛋糕阿伯正在家門口燒木炭起火,便趕緊請阿伯幫我們烤好打包,阿伯非常樂意立馬著手試火溫說:「火太焰,會烤焦;慢火,則耗時間」,端起盛著麵糊缺一角的碗公,阿伯說:「碗公,她有百年歷史,而且是日本製的瓷器」,看著阿伯熟練起火、攪麵糊、翻烤盤及延續著父執輩傳統的古法,彷彿訴說著鹽水小鎮古樸而迷人的過往歷史。整團興奮地「奔馳后豐鐵馬道」、「穿梭竹林餵魚趣」,到達民宿後,林大哥要我們「先找張椅子坐,喘口氣,配房領行李莫著急」;只見我搬來一張躺椅,舒適著放空休息在木構造露台,眼前視野遼闊,非森林即燈火闌珊處!

上梯次的晚餐是外包餐廳打理,這回晚餐可是阿杉哥的大嫂親自下廚洗手作羹湯,上回嫂子說:「只要是林世忠帶的團,晚餐她願意



在全無水泥磚造且全木構造的大平台上留下歡樂的合影

下廚」可見我們領隊的魅力,大嫂煮的家常菜美味可口,其手藝可是會讓人回味按讚的。這次有「老師傅」出馬,果然師傅一出手,便知有沒有。這一頓饗宴,除嫂子的豐盛佳餚外,竟然還有野生烏魚子的美味加持,讓每個人都食指大動、讚不絕口;感謝新政大哥提供的烏魚子及軒彬大哥的煎烤料理,在海拔1000公尺的無水泥磚造全木構造的大平台上享用人間極品,真是幸福啊!

第二天七點的早餐又是大嫂的拿手菜,而林大哥竟然還藏著一「鼻」烏魚子,以及從家裡扛來的一甕陳年豆腐乳(1000元),光這兩樣便讓大伙增添好幾碗的清粥,配吃著甘甜的迷人香氣與餐桌前的山景,讓團員各個直呼「好吃!好吃!歐伊系」。最驚艷的在林道23.5K處,剛下車即看到一公二母的藍腹鵲現身啄食,忙著在腐植層到處挑揀根本不理我們。



最精采來了,大夥看著修長優雅的雄鳥飛躍、追逐著固定的母鳥個體,瞬間的畫面令人驚嘆,真是一絕;何況同時間看到1雄5雌的場景,看著大家大呼過癮。而在23K處,我與敬堯弟弟則看到一陣陣於樹叢間上下躍動的雀鳥,有黃山雀、青背山雀、紅頭山雀、冠羽畫眉、繡眼畫眉、白耳畫眉、綠繡眼、山紅頭、黃腹琉璃等,好不精采啊!

這次團員除鳥友外,尚有「甲、乙、丙、丁、戊、己」六美女,只因其中有人想去大雪山,便搜尋到我們鳥會彙整的文宣,而集結好友報名參加,為何稱呼「甲乙丙丁戊己」六美呢?這正是領隊的創意,只要點名呼叫,「甲乙丙丁戊己」六美便會自動聚集。

每次出遊總有新鮮玩意,下一梯次等著您來報名參與ㄟ!